GRADO: DECIMO - AREA: QUIMICA - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

GUIA # 3:

Que el estudiante realice un repaso del tema de estequiometria desarrollando ejercicios practicos
sobre el tema.

MOTIVACION:

Recordemos el concepto de estequiometria:

Reaccién quimica de formacion de didéxido de carbono a nivel molecular :

|".-.- . "\\'
A nivel molecular:

Q00 - 000

Un atomo de C Una mdlecula de O, Un atomo de CO,
(12uma) (32 uma) CO,44uma)

u.m.a: Unidad de Masa Atémica

Reaccién quimica de formacion de diéxido de carbono a nivel macroscopica:

A nivel macroscopico:
12 g de carbono 32 g de axigeno 44 g de didxido de
en un vidrio de enun globo carbono en un globo

reloj
o\ + Q Q
(a) (b) (c)

Analiza y escribe comentarios sobre lo que entiendes de las imagenes.

EXPLICACION:

Estudiemos el siguiente mapa conceptual:
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pueden describirse

|
[ CUANTITATIVAMENTE ]

]
através dela

[ ESTEQUIOM ETRfA]

I
a partir de la
I

—[ ECUACION QUIMICA BﬁLANCEADA]

pueden interpretarse
en términos de

se basa en

MOL [ LEYES PONDERALES ]

DE LA QUIMICA

que son

AN

LEY DE LA LEY DE LA_
CONSERVACION COMPOSICION
DE LA MASA FIJA O CONSTANTE

EJERCICIOS:

Continuemos desarrollando ejercicios sobre estequiometria:

1.El amoniaco gaseoso puede preparase haciendo reaccionar un 6xido metalico como el éxido de
calcio con cloruro de amonio.

CaO + 2NHC —*  2NH; + H:0 + CaCl

Si se mezclan 112g de CaO y 2249 de NH,CI

a. ;Qué masa de NH, se podra producir?

c. (Qué masa de reactivo en exceso quedara después de la formacién del amoniaco?
d. Cudntos gramos sobran del reactivo en exceso?

2. La mezcla de CO y H, produce 407g de CH;0OH

CO + H: —* CH;0H
Si en realidad sélo se producen 332g de CH,0H, ;Cual es el rendimiento porcentual del compuesto?

3. Si se mezclan 112g de CaO y 2249 de NH,CI, el rendimiento tedérico de NH; es 68g. Si sélo se
obtienen 16.3g de NH; en realidad, ;Cual es el rendimiento porcentual?

4. El compuesto color azul oscuro Cu(NH;),SO, se fabrica haciendo reaccionar sulfato de cobre (ll) con
amoniaco.
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CuSO,+4NH,Cu(NH,),SO,
a. Si se emplean 10g de CuSO, con 78% de pureza y un exceso de NH,,

iCudl es el
CUSD4 + 4NH3 E— CU[NH3}4504

rendimiento tedrico de Cu(NH;),SO,?
b. Si se obtienen12.6gdeCu(NH,),S0,,;Cual es el rendimiento porcentual?

5.Una muestra de 1.5069 del material al 65% de pureza que contiene piedra caliza produce 0.558g de
CO,, ademas de CaO, tras calentarse a alta temperatura. ;Cuales el porcentaje en masa de CaCO, en
la muestra original?

A altas temperaturas el NaHCO, se transforma cuantitativamente en Na,CO..

NaHCO; —* Na;CO0; + CO; + H:0

6. El cuerpo expulsa el exceso de nitrégeno en forma de urea, NH,CONH,. La reaccién para la
produccién de la misma es la combinacién de arginina (C,H,,N,0,) con agua para dar urea y ortinina
(CsH,N,0,).

c5H14N4GE + H-0 —  MHCONH> + CsHizM:0s

Si una persona excreta 95mg de urea, ;Qué masa de arginina debe haberse empleado? ;Qué masa
de ortinina debe haberse producido?

7. La sacarina, un endulzante artificial, tiene la férmula C,H;N,S. Suponga que tiene una muestra de
0.21409g de endulzante, que contiene sacarina. Tras la descomposicidn para liberar el azufre y
transformarlo en el i6n SO,”, insoluble en agua. La cantidad obtenida de BaSO, es 0.2070g. ;Qué
porcentaje en masa de sacarina contiene la muestra endulzante?

8..El plomo y el acido sulfurico reaccionan para producir sulfuro de plomo e hidrogeno, Determine la
reaccion:

¢Cual es el rendimiento tedrico del PbS al hacer reaccionar 0.4 gramos de H2S y 2.0 gramos de Pb?

9..El sulfuro de plomo se descompone en presencia del peroxido de hidrégeno, para producir sulfato
de plomo y agua, segun la reaccion:

PbS + 4H202-------- >PbS04 + 4H20
;Cuadl es el rendimiento tedrico de PbS04 a partir de 0.16 gramos de H202?

EVALUACION:

Realiza los siguientes ejercicios:

1. Al hacer reaccionar fllor con azufre se produce un gas incoloro que se llama hexafluoruro de azufre
SF6. Si la reaccién quimica es

Sg+ 24 F, ----- > 8SF6, calcule:

e a);Cuantos gramos de SF6 se producen con 100 graos de azufre?
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¢ b)Cuantos gramos de azufre reaccionarian totalmente con 240 gramos de Fltor?
¢ ¢)Cuantos moles de SF6 se produciran con 120 g de fldor?

¢ d);Cuantos moles de azufre reaccionarian con 10 moles de flGor
e 2. El C6H5CI se puede preparar mediante la siguiente secuencia de reacciones:

3C + Ca0O----->CaC2 + CO
CaC2 + 2H20-----> C2H2 + Ca(OH)2 3C2H2 ----- >C6H6
C6H6 +CI2 ----- >C6H5CI

Calcular los moles de de C6H5CI que se pueden obtener con una tonelada de carbono de 80 % de
pureza.

Respuesta: 7407,4 moles

e 3.EI COCI2 reacciona con H20 para producir CO2 y HCI . Calcular la maxima cantidad de HCI
que se puede obtener al hacer reaccionar 10 moles de COCI2 con 360 g de agua.

Respuesta: 730 g
e 4.Teniendo en cuenta la siguiente reacciéon: C3H8 + 02 > CO2 + H20

¢ a)Cuantos gramos de CO2 del 60 % de pureza se podran obtener al quemar 1,2 moles de C3H8
con 5,6 moles de 02 si la eficiencia de la reaccién es del 80%?

¢ b)Si al reaccionar 28,8 gramos de C3H8 con exceso de 02 se obtienen 0,9 moles de CO2,
Calcular el rendimiento de la reaccién.

Respuesta: a) 197 g b)45%

¢ 5.Carbonato de calcio se descompone por la accién del calor originando 6xido de calcio y
diéxido de carbono.

e a)Formula la reaccién que tiene lugar y ajustala.

e b)Calcula qué cantidad de éxido de calcio se obtiene si se descompone totalmente una
tonelada de carbonato de calcio.

Respuesta: 560 kg CaO
e 6.En un alto horno, el mineral de hierro, Fe203, se convierte en hierro mediante la reaccion:
Fe203 (s)+3 CO (g)----- >2 Fe (I) + 3 CO2 (qg)
e a);Cudntos moles de mondxido de carbono se necesitan para producir 20 moles de hierro?
¢ b);Cudntos moles de CO2 se desprenden por cada 10 moles de hierro formado?
Respuesta: a) 30 moles COb) 15 moles CO2

e 7.;Cuantas moléculas de 02 pueden obtenerse por la descomposicion de 300 g de KCIO3 de
acuerdo a la siguiente ecuacién no igualada?

KClO3---- >KCI + 02
Respuesta:2.21 x 1024

¢ 8.La soda caustica, NaOH, se prepara comercialmente mediante la reacciéon de carbonato de
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sodio con cal apagada, Ca(OH)2. Determine la masa de soda cdustica que se puede obtener al
hacer reaccionar 50.0 kg De carbonato de sodio de 95.8% de pureza con exceso de cal
apagada.

Respuesta: 36.2 kg

¢ 9.El bromo se puede obtener en el laboratorio por reaccién del bromuro de potasio, el acido
sulfdrico y oxido de manganeso (IV), de acuerdo con la ecuacién: 2KBr + MnO2 + 3H 2504 -----
> 2HKSO4 + MnS04 + Br2 + 2H20

Calcular las cantidades de KBr, MnO2 con un 92,5 % de pureza, y H2504 al 60
% que se necesitan para obtener 60.0 g de Br2.

¢ 10.El H2504 se obtiene mediante la siguiente serie de reacciones: 4FeS2 +11 02-----> 2
Fe203+8S02

2502 +02-----> 2503 SO3 +H20 ----- > H2504

e a);Cudantos gramos de H2S04 puro se pueden obtener por la reaccién de 500 gramos de pirita
de hierro (FeS2) pura?

¢ b);Cuantos gramos de H2S04 puro se pueden obtener por la reaccién de 250 gramos de pirita
de hierro (FeS2) del 80% de pureza?

e ()Si la eficiencia de la reaccién es del 75 % y se parte de 5009 de pirita (FeS2) del 80 % de
pureza, calcular los gramos de H2S04 obtenidos si su pureza es del 90%.

e d)Calcular los moles de 02 necesarios para producir 8 moles de H2504 si la eficiencia de la
reaccion es del 75%.

Respuesta: a) 8179 b) 326.7 g c) 5449 d) 20 moles
e 11.Utilizando la reacciéon balanceada: 4FeS + 702 ----- > 2Fe203 + 4502

Calcular: a) el nUmero de moléculas SO2 formadas a partir de 80 moléculas de FeS; b) el nimero de
moléculas de 02 necesarias para reaccionar con 40 moléculas de FeS.

Respuesta: (a) 80 moléculas de SO2 (b) 70 moléculas de 02.

¢ 12. El hidréxido de sodio reacciona con el CO2 del aire para producir Na2CO3 sélido y H20
liquida. 500 g de NaOH puro se dejaron al aire durante un tiempo, comprobandose por analisis
posterior que el contenido de NaOH era solo del 95% en peso. Calcular: a) Los moles de CO2
que reaccionaron b) Los gramo0s de Na2CO3 que se formaron. C) Los moles de H20 que se
produjeron.

Respuesta: a) 31,25 x10 -2 b) 33,12¢) 31,25 x 10 -2
e 13.El polvo de hornear puede prepararse agregando CO2 a una solucion acuosa de NaCl y NH3:
NaCl (ac) + NH3 (g) + CO2 (g) + H20 ? NaHCO3 (ac) + NH4CI (ac)

Si se mezclan 25 g de cada uno de los reactivos con un exceso de agua, se obtienen 24 g de NaHCO3.
iCual es el porcentaje de rendimiento? ;Qué masa sobra de reactivos en exceso?

Respuesta: 67%

¢ 14.Una forma de eliminar el CO2 del aire de una nave espacial consiste en hacer reaccionar
dicho gas con NaOH: produce en una nave espacial con tres tripulantes en una misioén de 6
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dias?

Respuesta: 36.3 kg

e 15.Para producir 5.00 kg de cloro se hacen reaccionar HCl comercial (36% en peso) y pirolusita
(85% de Mn02):

HCl (ac)+ Mn0O2 (ac) ? CI2 (g) + MnCI2 (ac) + H20
iQué peso de cada reactivo se requiere si el rendimiento de la reaccién es del 95%?
Respuesta: 30 kg de HCl, 7.6 kg de pirolusita

¢ 16.Una gota de HCI concentrado (0.600 mmol) se extiende sobre una superficie de aluminio y
reacciona completamente con el metal de acuerdo con la reaccion:

Al (s) + HCI (ac) ? AICI3 (s) + H2 (g)

(Cuadl es el area del agujero producido? (densidad del aluminio = 2.70 g/cm3, espesor de la hoja =
0.10 mm).

Respuesta: 0.20 cm2
¢ 17. Considerar la siguiente reaccion:
MnO2 (s) + 4 HCl (ac) ? MnCI2 (ac) + CI2 (g) + 2 H20 (I)

Al inicio se ponen a reaccionar 4.5 g de Mn0O2 con 4.0 g de HCI. ;Cuantos gramos de ClI2 se obtienen?
Calcular la cantidad de reactivo en exceso que queda sin reaccionar.

CO2(g) + NaOH(s) ? Na2CO3(s) + H20

Se estima que en 24 horas, un astronauta exhala aproximadamente 1000 g de CO2. ;Cuantos
kilogramos de NaOH de un 90% de pureza se requieren para eliminar el CO2 que se produce en una
nave espacial con tres tripulantes en una misién de 6 dias?

Respuesta: 36.3 kg

e 18.Para producir 5.00 kg de cloro se hacen reaccionar HCI comercial (36% en peso) y pirolusita
(85% de Mn02):

HCl (ac)+ Mn0O2 (ac) ? CI2 (g) + MnCI2 (ac) + H20

:Qué peso de cada reactivo se requiere si el rendimiento de la reaccién es del 95%?
Respuesta: 30 kg de HCI, 7.6 kg de pirolusita
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